

2 Петра и послание Иуды: подвизайтесь за веру!

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЯ

Второе послание Петра и послание Иуды называются по имени их авторов. Петра мы знаем хорошо. А вот об “Иуде... брате Иакова”, нам мало что известно; это еще один единогубый брат Иисуса (Мат. 13:55, 56; см. комментарий к Посланию Иакова). Подлинность этих двух произведений подвергалась сомнению, но ее подтверждают как внешние, так и внутренние свидетельства.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Во 2 Пет. 3:1 апостол говорит: “Это уже *второе* послание пишу вам, возлюбленные...” Если первое было написано после того, как Нерон начал гонение христиан в 64 г.—а Петр умер в 65–67 г. (см. комментарий к 1 Петра),—то второе послание должно было увидеть свет вскоре после первого. Два письма дополняют друг друга: первое написано в связи с нападками на церковь *извне* (гонение), а второе—с нападками *изнутри* (лжеучение). Во 2 Пет. 1:14, 15 Петр ясно дает понять, что смерть его неминуема и что он пишет затем, чтобы братья помнили об этих проблемах, даже когда его не станет.

Небольшое послание Иуды очень напоминает второе письмо Петра (ср. 2 Пет. 2:1–3:3 и Иуда 4–19). Желая вначале написать об “общем спасении” (ст. 3; ср. с 1 Пет. 1:9, 10), Иуда, однако, счел более нужным призвать христиан “подвизаться [бороться; СП] за веру” (ст. 3). Может быть, он увидел копию второго письма Петра и, осознавая, что предостережения Петра оказались верными (ст. 17), решил послать такое же предостережение своему кругу читателей. Если это так, то письмо было, вероятно, написано в конце 60 или в начале 70 гг., возможно—из Иерусалима. Об обстоятельствах его написания мы можем только догадываться. Следует помнить, что и Петр, и Иуда были ведомы Святым Духом, который считал это предупреждение достаточно важным, чтобы повторить его.

ПЛАН

2 ПЕТРА: “БЕРЕГИТЕСЬ ЛЖЕУЧИТЕЛЕЙ!” ПРИВЕТСТВИЕ (1:1, 2).

- I. ЗАЩИТА ОТ ЛЖЕУЧЕНИЙ (1:3–21).
 - A. Непрестанно растите в познании (ст. 3–11).

B. Непрестанно напоминайте себе об истине (ст. 12–21).

II. ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ О ЛЖЕУЧЕНИЯХ (2).

- A. Существование лжеучителей (ст. 1–9).
- B. Описание лжеучителей (ст. 10–16).
- C. Конец лжеучителей (ст. 17–22).

III. ПРИМЕР ЛЖЕУЧЕНИЯ (3).

- A. Отрицание второго пришествия Христа (ст. 1–13).
- B. К чему нас обязывает Второе пришествие: какую жизнь следует вести (ст. 14–18).

ПОСЛАНИЕ ИУДЫ: “ПОДВИЗАЙТЕСЬ ЗА ВЕРУ!”

I. ВВЕДЕНИЕ (ст. 1–4).

II. ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ (ст. 5–16).

III. НАЗИДАНИЕ (ст. 17–25).

УРОКИ 2 ПЕТРА И ПОСЛАНИЯ ИУДЫ

Перед всеми христианами—новообращенными, зрелыми в вере и теми, кто между ними,—стоит одна задача. Это задача *взрастать* (2 Пет. 1:5–7; 3:18). Не так важно то, на каком этапе духовного развития мы находимся, как то, куда мы идем.

Христиане иногда жалуются, что им “наскучили” основы евангелия: “Мы уже все это слышали!” Нам нужно напоминать об этих вещах с достаточной регулярностью (2 Пет. 1:12–15; 3:1). Если мы не уделим этому вопросу должного внимания, то вырастим поколение, не познавшее великих старых истин, потому что мы убедили наших проповедников и учителей, что они всегда должны учить нас “чему-то новому” (Деян. 17:21).

Лжеучителей по-прежнему великое множество, не сомневайтесь в этом. Их судьба—как и позиция, которую мы должны занимать по отношению к ним—остается неизменной. “Подвизайтесь за веру!” (Иуда 1:3).

Некоторых смущает то, что Иуда ссылается на две неканонические иудейские книги (ст. 9, 14, 15). Павел иногда тоже цитировал невдохновенные источники (Деян. 17:28; 1 Кор. 15:33; Тит. 1:12). Это совершенно не значит, что Павел и Иуда поддерживали решительно все в тех источниках, откуда они цитировали.

Свое письмо Иуда заканчивает прекрасным благословением (ст. 24, 25).

Не забывайте тот день! (2 Петра 3)

Как важна память! Петр “пробуждал” память своих читателей (3:1) напоминанием о том, что говорили апостолы и пророки (3:2), и в частности—о “дне Господнем” (3:10). В Ветхом Завете выражение “день Господень” использовалось часто и означало грядущий Божий суд над народами и племенами (см. книгу Иоилля). В Новом Завете так назван *последний* судный день (1 Кор. 1:7, 8; 5:5; 2 Кор. 1:14; 2 Фес. 2:2; 2 Пет. 3:10, 12).

Мы часто забываем обо всем, кроме того, что можно увидеть, услышать, потрогать и пробовать на вкус; нам также необходимо помнить о “грядущем великом дне”!

I. ПОМНИТЕ ПРИЗНАКИ ТОГО ДНЯ (3:1–9, 17).

- A. Ругатели (лжеучителя из гл. 2) отрицали возможность возвращения Христа (ст. 3, 4).
 - 1. Прошло много времени после обещания.
 - a. Христос и ангелы обещали (Иоан. 14:1 и дал.; Деян. 1:11), но спустя тридцать лет Христос так и не вернулся.
 - b. Сегодня кто-то может сказать: “Прошло уже *две тысячи лет* с тех пор, как было дано обещание; Он не вернется!”
 - 2. Неизменный мир говорит о стабильной и устоявшейся вселенной без каких-либо катаклизмов.
- B. На этот довод Петр отвечает в обратном порядке (ст. 5–9).
 - 1. Это *не* “стабильная и устоявшаяся” вселенная, в которой не могут происходить катаклизмы.
 - a. Эта земля уже однажды была потоплена водой (ст. 6). От греческого слова, переведенного “потоплен”, произошло знакомое нам слово “катализм”. Земля была разрушена однажды, и это может произойти снова!
 - b. В следующий раз она погибнет в огне (ст. 7)! В наш атомный век люди больше не высмеивают эту идею (однако не *человек*, а Бог “нажмет на кнопку”).
 - 2. Тот факт, что прошло много времени, не доказывает отмены обещания.
 - a. Бог не ограничен временем, как мы (ст. 8; см. Пс. 89:5).
 - b. Отсрочка—это дар человечеству, предлагающий всем возможность *покаяться* (ст. 9; см. ст. 15). Бог хочет, чтобы все спаслись (Иез. 18:23; Рим. 11:32; 1 Тим. 2:4)!
- C. Этот великий день непременно придет (ст. 10a)! Не дайте увлечь себя “мудрствованием” тех, кто сегодня отрицают это (ст. 17)!

II. ПОМНИТЕ ОПИСАНИЕ ЭТОГО ДНЯ (3:7, 10, 12, 13).

- A. Он придет неожиданно, как вор (ст. 10a; см. Мат. 24:36, 43, 44; Мар. 12:42; 1 Фес. 5:2, 3; Отк. 3:3; 16:15). Как глупы те, кто устанавливает конкретную дату прихода Христа!
- B. Это будет время беспрецедентного разрушения (ст. 10b; см. 7b; Мат. 24:35).
 - 1. Небеса (солнце, луна, звезды) с великим шумом прекратят свое существование (см. ст. 12).
 - 2. Стихии растают (расторются, распадутся на составные части—см. ст. 11a) от сильного

жара (см. ст. 12).

- 3. Земля и все дела на ней (достижения и дела рук человека) сгорят.
- B. Это будет время суда (ст. 7b)!
- 1. Прочтите Деян. 17:30, 31; Евр. 9:27.
- 2. “Погибель” (“уничтожение”; СП) нечестивых (не пришедших к покаянию, ст. 9). Они “погибнут” духовно (ст. 9; см. 2 Фес. 1:8).
- G. Для подготовленных это будет также приход “нового неба и новой земли” (ст. 13; см. Ис. 65:17)!
- 1. Именно там праведные будут находиться в вечности. “*Новое небо и новая земля*” дадут пристанище духовному телу (1 Кор. 15), воскрешенному согласно обещанию Иисуса (Иоан. 14:1 и дал.). Там будет обитать праведность (Отк. 21, 22).
- 2. Для некоторых это будет счастливый день! Для других—самый трагический. А каким он будет для вас?

III. ПОМНИТЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОГО ДНЯ (3:11–14, 18).

- A. Библейское учение о Втором пришествии—не просто богословская истина; если мы действительно *веруем*, оно должно так повлиять на нашу жизнь, как ничто другое!
- B. “Какими должно быть... вам?” (ст. 11).
 - 1. Благочестивыми, живущими в святости (ст. 11; см. ст. 14), в противоположность нечестивым (ст. 7).
 - 2. Ожидавшими (ст. 12–14a).
 - a. В СП эта мысль выражена так: “Уповайте на приход дня Божьего и торопите его” (мы должны “*возлюбить* явление Еgo”, 2 Тим. 4:8).
 - b. Христиане I века неотступно молились о пришествии Господа (1 Кор. 16:22; Отк. 22:20).
 - 3. Умиротворенными (ст. 14; см. СП).
 - 4. Возрастающими, стремящимися к зрелости (ст. 18).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- A. Если вы не христианин или неверный христианин, Господь откладывает Свой приход потому, что Он любит вас и хочет дать вам возможность откликнуться (ст. 9)! Вы можете спастись сегодня, если придете к *покаянию* (Лук. 13:3; Деян. 17:30; 2:38; 8:22, 23).
- B. Вспомните слова песни, которую мы поем: “Готов ли ты к приходу того дня?”

Послание Иуды

До Иуды дошло удручающее известие о том, к какому состоянию постепенно скатывались некоторые христиане. Он начал было писать о спасении, но передумал и стал говорить о лжеучителях, вкравшихся в среду верующих (см. ст. 3). Послание написано в очень резком и жестком тоне по отношению к лжеучителям, которые искали Божью благодать и отрицали Господа Иисуса Христа. Это и явилось поводом для письма, тема которого—“Подвизайтесь за веру”!